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本ষでは、アンケート調査の݁Ռをݩに、ア

ンケート回答企業の֓要およͼ外国人ै業ऀに

関する݁Ռを੔理する。第̍અでは回答企業の

し、つͮく第̎અでは外国人ै؍本৘ใを֓ج

業ऀの࠾用と定ணにয఺を当て、第̏અでҭ੒

とަྲྀについてݕ౼し、第4અで૯ׅする。な

お、アンケート݁Ռ全ମのهड़౷ܭについては

第4ষに掲載するので、ඞ要に応じてࢀরして

いただきたい。

̍ɽճ౴企業のجຊ৘ใ

（�）業छ

回答企業の業छは、੡଄業が437社と࠷も多

くⓤ、࣍いでݐઃ業143社、ҩྍ・෱126ࢱ社で

あった。ͦのଞの産業に関しては100社ະຬで

あΓ、調査業・ࠂ޿代理業はなかった。
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ਤද̏ʵ̎ɹຊࣾॴࡏ஍の෼෍

ਤද̏ʵ̏ɹճ౴企業の企業ن໛

（2）ຊࣾॴࡏ஍

回答企業の஍Ҭ的な分෍は、多いॱにೆ関

東448社、ۙ219ـ社、東ւ166社であった。

都߫ۙࢢ෦かつ੡଄業の多い஍Ҭからの回答

が多かったことがわかる。

（�）ै業һ਺（企業ن໛の目҆）

回答企業のै業員数は、20名ҎԼの企業が

349社（28.2ˋ）と࠷も多かった。表にはࣔし

ていないものの、なかでも10名ҎԼの企業が

253社と回答企業全ମの໿2割を઎めている。

しかし、全ମでは1名から100名の企業が63.3

ˋ、101名から200名の企業が21.8ˋ、201名か

ら300名の企業が14.8ⓩというߏ੒となってお

Γ、中小企業のなかでも10名ҎԼの企業から

中ݎにۙいن໛までの企業にࢸるまで、෯޿い

企業から回答がಘられていることがわかる。

なお、άϧーϓ会社、਌会社、ࢠ会社౳の

人数はؚめͣ、企業୯ମでのै業員数をਘͶ

ている。また、ύート・アϧόイト౳はै業員

数にؚまれていない。
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ਓै業ऀ਺ࠃ֎（4）

外国人ै業ऀの雇用数として、ύートタイϜ

やアϧόイトなͲをআいて、άϧーϓ会社、਌

会社、ࢠ会社౳の人数をؚまない、企業୯ମ

でのै業ऀ数をਘͶた݁Ռ、外国人ै業ऀが1

名から10名の企業が881社、11名から20名の

企業が157社、21名から30名の企業が77社あ

ることがわかった。

ਤද̏ʵ̐ɹࣾ಺の֎ࠃਓै業ऀ਺

の 者

外国人ै業ऀ数について、回答企業のै業

員数ผにࣔしたάϥϑがਤද̏ʵ̒（外国人ै

業ऀ数ฏۉ）とਤද̏ʵ （̓外国人ै業ऀൺ཰）

である。回答企業の分෍については100人ఔ度

の企業が多く（ਤද̏ʵ̑）、ͦれҎ外は全ମ

にばらついている。Ұ見当વのことであるが、

外国人ै業ऀ数のฏۉ஋は企業ن໛が拡大す

る΄Ͳ大きくなる。ݸʑの回答企業全ମに઎め

る外国人ै業員ൺ཰のάϥϑからは、ै業員数

10人ҎԼの企業では໿5割、21人から50人Ҏ

Լの企業では໿2割とߴく、100人Ҏ上では101

から110人の企業では௿いものの、ͦれҎ外は

໿5 ʙ 10ˋでਪҠするという޲܏が見てとれ

る。
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ਤද̏ʵ̑ɹै業һ਺ผの企業਺

ਤද̏ʵ̒ɹै業һ਺ผの֎ࠃਓै業ऀ਺ɹฏۉ

ਤද̏ʵ̓ɹै業һ਺ن໛ผの֎ࠃਓै業ऀൺ཰
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̎ɽ֎ࠃਓै業ऀの࠾༻ͱఆண

目త༺࠾（�）

企業が外国人ै業ऀを࠾用する際のओな目

的に、ྔ的な労働力の֬อ（人手不足やܽ員

΁の対応）と、࣭的な専門能力の֫ಘ（専門Ո

やऀݧܦの֫ಘ）がある。ͦのいͣれをよΓॏ

ଶܗしているかについてਘͶる際には、雇用ࢹ

ผに、ྔ的を̍とし࣭的を̑とする5ஈ階のई

度を࢖用した。

回答݁Ռからは、技能実習生（特定技能ؚΉ）

では、ߴ度人材とൺֱして労働力֬อの目的が

やや多いものの、̏割ۙくの企業が専門能力֫

ಘを目的としていることが໌らかになった。

ଶܗ༺ޏਓै業ऀのࠃ֎（�）

　回答企業が雇用している外国人ै業ऀの雇

用ܗଶ（ෳ数回答ํ式）は、技能実習生（本

調査では、特定技能をؚΉ）を雇用している企

業が58.6ˋ、ߴ度人材（事務系）は34.7ˋ、ߴ

度人材（技術系）は39.2ˋであった。

ਤද̏ʵ̔ɹ֎ࠃਓै業ऀのܗ༺ޏଶ

ਤද̏ʵ̕ɹ֎ࠃਓै業ऀの࠾༻目త
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ਤද̏ʵ̍̌ Δೳྗ͢ࢹॏʹ࣌༺࠾

ਤද̏ʵ̍̍ ৬年਺ࡏۉਓै業ऀのฏࠃ֎

Δೳྗ͢ࢹॏʹ࣌༺࠾（2）

中小企業が外国人ै業ऀを࠾用する際のํ

਑として、日本ޠ能力と専門分野の能力のいͣ

れをよΓॏࢹしているかを、生産現場に഑ஔす

る外国人ै業ऀを࠾用する場߹、事務系のߴ

度人材を࠾用する場߹、技術系のߴ度人材を

。用する場߹に分けてਘͶた࠾

企業が࠷も日本ޠ能力をॏࢹしているのは、

事務系のߴ度人材に対してであΓ、56.6ˋ（日

本ޠ能力）対43.4ˋ（専門分野の能力）であっ

た。൓対に、技術系のߴ度人材に対しては、

44.3 （̀日本ޠ能力）対55.7 （̀専門分野の能力）

の割߹で、企業は専門分野の能力をよΓॏࢹし

ていた。なお、生産現場に഑ஔする外国人ै業

ऀに対しては、これらの中ؒఔ度であったが、

わͣかに専門分野よΓも日本ޠ能力がॏࢹされ

ていた。

৬年਺ࡏۉਓै業ऀのฏࠃ֎（�）

回答企業において、外国人ै業ऀが定ணし

てۈめ続けるฏۉ的なؒظは、3年から5年が

全ମの54.0ˋと࠷も多かった。これは、技能実

習の在留資格にن定される年ݶがӨڹしている

Մ能ੑがあると͑ߟられる。Ұํで、外国人ै

業ऀのฏۉ在৬年数が6年Ҏ上の企業が̏割Ҏ

上を઎め、少なくない割߹の外国人ै業ऀが、

௕ظにわたって同じ企業で働き続ける実ଶが見

てऔれる。
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̏ɽ֎ࠃਓै業ऀのҭ੒ͱަྲྀ

ҭڭޠ後の೔ຊ༺࠾（�）

外国人ै業ऀを࠾用した後に行う日本ޠ教

ҭのํ਑として、当てはまるものをෳ数回答ํ

式でਘͶた。日本ޠ教ҭを行っていない企業は

໿3割で、回答企業の໿7割において日本ޠ教

ҭが実ࢪされていた。

なお、άϥϑにはࣔしていないが、日本ޠ教

ҭのओな目的に関するબ୒ࢶでは、業務で࢖う

日本ޠが25.7ˋ、࢓事だけでなく日本の׳習や

生活に׳れるための日本ޠが17.0ˋという݁Ռ

であった。

ਓै業ऀのఆண཰ࠃ֎（4）

さらに、在留年数に上ݶのある「技能実習生」

をআ外し、ߴ度外国人材を事務系と技術系に

分け、定ண཰のߴさをओ؍的にͲうධՁするか

を「かなΓ௿い」を̍とし「かなΓߴい」を̑

とする̑఺ई度でਘͶた。事務系と技術系のؒ

に大きなࠩは見られͣ、ともに、「かなΓߴい」

と「̏と̑の中ؒ」の߹ܭが「̍と̏の中ؒ」

と「かなΓ௿い」の߹ܭを上回る݁Ռとなった。

このことから、企業がߴ度外国人材の定ண཰を

૬対的にߴくධՁしていることがわかった。

ਤද̏ʵ̍̏ ҭڭޠ後の೔ຊ༺࠾

ਤද̏ʵ̍̎ɹߴ౓֎ࠃਓࡐのఆண཰ʹର͢ΔධՁ
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ਤද̏ʵ̍̐ɹ֎ࠃਓै業ऀの੒௕౓ɾຬ଍౓ɾೃછΈ۩߹（ܗ༺ޏଶผ）

ਓै業ऀの੒௕౓౳ࠃ֎（2）

外国人ै業ऀの੒௕度、ຬ足度、ೃછみ۩

߹を、雇用ܗଶผに、「全くͦう見͑ない」を

̍とし「大いにͦう見͑る」を̑とする̑఺ई

度でਘͶた。いͣれのタイϓの外国人材に対し

ても、໿̐割の企業が੒௕し、ຬ足し、ೃછん

でいるとධՁしていたߴ。 度外国人材の中では、

事務系と技術系のؒに大きなࠩはみられなかっ

た。

（技能実習生）

（度人材（事務系）ߴ）

（度人材（技術系）ߴ）
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ɹࣄ࢓ਓै業ऀͱのަྲྀɺճ౴ऀのࠃ֎（4）

ɹɹຬ଍౓͓Αͼ੒௕の࣮ײ

回答ऀ（日本人）ࣗ਎の外国人ै業ऀとのަ

事で੒௕した実感に࢓・事΁のຬ足度࢓・ྲྀ

ついて、活発にަྲྀしているか、今の࢓事にຬ

足しているか、࢓事で੒௕している実感がある

かをͦれͧれ、「全く感じない」を̍とし「大

いに感じる」を̑とする̑఺ई度でਘͶた。

外国人ै業ऀとの活発なަྲྀについては、

ফ極的な回答とい͑る「全く感じない」と「̍

と̏の中ؒ」の߹ܭは2割にຬたなかった。また、

事΁のຬ足、੒௕΁の実感についても同༷に࢓

。ධՁであることがわかったݾいࣗߴ

（�）ै業ऀの׆༂౓

外国人・ए手・ঁੑ・ͦऀྸߴれͧれのै

業員の活༂度を、「全く活༂していない」を̍

とし「大いに活༂している」を̑とする̑఺ई

度でਘͶた。外国人ै業ऀに関してはす΂ての

雇用ܗଶで、ฏۉ஋が̏を௒͑、活༂度にߴい

ධՁをする回答企業が多かった。また、雇用ܗ

ଶผのै業員ؒのࠩをฏۉ஋で見ると、外国人

材の̏ΧςΰϦーのなかでは技能実習生の活༂

度߹いが࠷もߴく回答された。

ए手ै業員、ঁੑै業員、ैऀྸߴ業員の

活༂度も同༷にߴく、外国人ै業ऀが活༂でき

る৬場は、これらのै業員も活༂しやすいڥ؀

であるՄ能ੑが͑ߟられる。

ਤද̏ʵ̍̑ɹ֎ࠃਓै業ऀɺएखɾঁੑɾैऀྸߴ業һの׆༂౓
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ਤද̏ʵ̍̒ɹճ౴ऀのࣗݾධՁ

̐ɽ֎ࠃਓै業ऀのఆணɺ੒௕ɺ׆༂ͱ
企業の͏ߦҭ੒ɾަྲྀ

回答企業において、外国人ै業ऀの定ண、

੒௕、活༂に関するධՁが໿̐割の企業でߴい

ことが໌らかになった。Ұൠ的なイϝージでは、

外国人ै業ऀの定ணが೉しいとされ、企業が

外国人ै業ऀを࠾用する際の目的の多くは人手

不足のղফであると͑ߟられてきた。とくに技

能実習生については、労働力ิ׬がओな目的と

され、੒௕や活༂のػ会がݶられているとの認

識が޿まっていた。ͦして、このঢ়گは、制度

のଆ面からも൷൑されてきた。ଞํ、ߴ度人材

についても、日本企業಺での੒௕や活༂の不े

分さがࢦఠされていた。

しかし、今回の調査݁Ռからは、外国人ै

業ऀの中にはҰつの企業で௕ۈؒظ務し、੒௕

と活༂を਱͛るケーεが֬認された。技能実習

生をؚΉ外国人ै業ऀに対するධՁもߴく、中

小企業でも多༷な૚の外国人ै業ऀが活༂し

ていることがࣔされた。

この݁Ռには、外国人ै業ऀの定ணやҭ੒に

関৺のߴい企業の΄うが、ͦうでない企業にൺ

΂てよΓ積極的に回答することによってىこる

ภΓであるࣗݾબ୒όイアε
5
のӨڹもあるかも

しれない。しかし、少なくとも回答企業の中には、

外国人ै業ऀの定ணと੒௕、活༂をߴくධՁす

る企業が存在し、外国人ै業ऀのݙߩ度が認め

られていることがࣔࠦされる。

こうしたධՁのߴさは、企業が࠾用࣌に外国

人ै業ऀに対して持つظ待のߴさにも表れてい

ると見られる。社಺でのҭ੒に関しても、⓻割

の回答企業において日本ޠ教ҭが実ࢪされて

いた。また、回答企業の多くは、外国人ै業ऀ

と活発なަྲྀがあると答͑ていることから、外

国人ै業ऀの活༂や੒௕と、活発なަྲྀとのؒ

の関連がࣔࠦされる。

Ҏ上、本ষでは、外国人ै業ऀに関するධ

Ձと実ଶについて、調査݁Ռをもとに֓؍した。

ただし、外国人ै業ऀが、௕く定ணし、੒௕、

活༂できるڥ؀を੔උするにあたっては、要ૉ

同࢜の分析がඞ要となる。Ҏ߱の第4ষでは、

外国人ै業ऀの活༂に関してͲのような要ૉが

Өڹするかの分析をࢼみる。

5 ඪ本調査におけるόイアεとは、調査の実ࢪやඪ本બ୒において生じるภΓをࢦす。ࣗݾબ୒όイアεは、調査にࢀՃするかͲうかのܾ定が対৅ऀに
委Ͷられた場߹に生じるՄ能ੑがあΓ、ͦの݁Ռ、サンϓϧが特定のํ޲にภることをࢦす。


